
مهندس جوان 
(قسمت پنجم) 

 
دکتر محمدرضا طاهرى (١) 

 
 

ــن مـروري بـر نقـش مديريـت در سـازمانبه آـاربرد اطلاعـات مـالي در تصميـمگيريهـا و انجـام  در دو شماره قبل ضم
عملياتمحوله اشاره شد. سپس با ويژگي هاي اطلاعات حسابداريبراي اســتفاده آننـدگان درون سـازماني و بـرون 
سازماني آشناشديم. در ادامه چنين گفته شد آه اگر چه استفاده آنندگاناطلاعات حسابداري، با هــم تضـاد منـافع 
دارند، ولي بهتر استروشهايي اتخاذ شود تا بدين وسيله بتـوان بيـن اطلاعـاتمختلف ارتبـاط لازم را برقـرار آـرد زيـرا 
ــاي آن هسـتند ضـروري  برقراري ارتباط بيناطلاعات مختلف براي آساني آه علاقمند به درك عملياتشرآت و دور نم
ــاط در سيسـتم اطلاعـات حسابداريتشـريح و مـورد بررسـي قـرار  به نظر ميرسد. در اينشماره معني و مفهوم ارتب

ميگيرد. 
 

معناى ارتباط 
فرآيند ارتباط در سيستم اطلاعات حسابداري جايگاه ويژهايدارد. براي تصميــمگيريـهاي صحيـح ضـروري اسـت آـه آن 
دستهاز اطلاعاتي آه با ارزش محسوب ميشــوند از طريـق سيسـتمارتباطي در اختيـار آسـاني قـرار گيـرد آـه ايـن 

اطلاعات را ندارند.بنابر اين براي حسابداران، مطالعه فرآيند ارتباط ضرورياست. 
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هدف سيستم آن است آه پيامي آه توسط فرستنده ارسالميگردد، اقدامات دريافت آننده پيام را به طور مناســب 
ــد آـه مفـهومپيـامي آـه بـه دريـافت آننـده ميرسـد همـان  تحتتاثير قرار دهد. اين امر فقط زماني ميسر خواهد ش
مقصود فرستنده پيامباشد. زيرا پيام تا رسيدن به دريافت آننده بايد از مراحلواسطهاي آه در مجــراي پيـام قـرار دارد 
عبور آند، لذا ممكن است مشكلاتي از قبيل تحريف پيام و يا پارازيت در داخلسيستم پيش آيد آــه منظـور فرسـتنده 

پيام برآورده نشود. شرحمراحل واسطه ميتواند ماهيت چنين مشكلاتي را آشكار آند. 
در يك سيستم ارتباطي اطلاعات حسابداري، فرستنده پيام،حسابداران و دريـافت آننـده پيـام، اسـتفاده آننـدگان از 
اطلاعاتهستند. به صورت آد گذاري (به شماره يا رمز در آوردن) پيامدر اين سيستم ارتباطي، با استفاده از مفاهيم 
حسابداري نظيردارايي- بدهي - استهلاك - سود و ... انجام ميگيرد. هــر آـداماز ايـن واژههـا معنـاي خـاصي دارنـد. 
انتقال پيام در قالبگزارشهاي حسابداري و صورتهاي مالي به شكل نوشته ياچاپ يا به وسيله آامپيوتر و يا از طريق 

تلفن و يا گفتگويمستقيم انجام ميشود. 
ــد. اگر تحريـف معنـايپيـام در  تحريف معناي پيام ممكن است در هر يك از مراحلآدگذاري و يا آشف رمز آن اتفاق افت
هنگام آشف رمز اتفاق افتد، در اين حالت به آنتحريف معني گفته ميشود و اگر تحريـف در مرحلـه انتقـال رخدهـد، 
? تحريـف معنـي، زمـاني رخ ميدهـد آـه گيرنـده پيـام  ــد.عمـوم در اين حالت به آن تحريف فني (موانع فني) ميگوين
معنايديگري غير از آنچه آه منظور فرستنده است برداشت آند.تحريف فني از پيچيـدگي حـاصل از عملكـرد خودآـار 

وسايلارتباطي ناشي ميشود. 
تحريف فني ميتواند مشكل عمدهاي باشد ولي در سيستمهايحسابداري ايـن نـوع تحريـف بـه نـدرت و بـه صـورت 

اشتباه درچاپ صورتهاي مالي و گزارشهاي حسابداري بروز ميآند. 
تحريف معني زماني ايجاد ميشود آه معاني مختلفي براي يكواژه و يا يــك ســري از واژههـا وجــود داشـته باشــد. 

اين امر علت بسياري از مشكلات حسابداري است.  

فرستنده پیام (قصد) بصورت رمز در آوردن قصدانتقال پيام  کشف رمز پيام دريافت کننده پيام 



اگر فرستنده و گيرنده پيامهاي حسابداري نتوانند روي اصولمعيني توافق آنند، ارتباط، موثر نخواهد بــود. بـراي مثـال 
ــه مديـر شـرآت بگويـد آـه ماشـين آلات درترازنامـه بـه قيمـت پنـج ميليـون ريـال نشـان داده  فرضآنيد آه حسابدار ب
ميشود. مدير ازاين پيام چه برداشتي خواهــد آـرد؟ آيـا معنـاي آن بديـن گونهبرداشـت ميشـود آـه ماشـين آلاتـي 
شبيه اين، در حال حاضر پنجميليون ريال مــيارزد (ارزش جـايگزيني)؟ آيـا معنـايش ايناسـت آـه اگر شـرآت در حـال 
حاضر اين ماشين آلات را بفروشدپنج ميليون ريال دريافت خواهد آرد (ارزش فروش مجدد)؟آيا معنايش اين اســت آـه 
بهاي تمام شده اوليه ماشين آلاتپنج ميليون ريال است (بهاي تمام شده تاريخي)؟ آيا معنايشاين اســت آـه بـهاي 
تمام شده پس از آسر استهلاك انباشته پنجميليون ريال است (ارزش دفتري)؟ هر آدام از اين معانيمتفاوت ممكــن 

است در گزارشهاي حسابداري مورد استفادهقرار گيرد. 
مشكل تحريف معني در حسابداري بيشتر از اندازهگيري ناشيميشود. اندازهگيري در حسـابداري بـه طـور سـنتي 
ـــي آـه ارائــــه آنـها بـه  به معنايبيان موضوعات يا فعاليتهاي مربوط به يك واحد برحسبارقام پولــي اســت به طريقـ
ــول بـهعنوان آـارآمدترين وسـيله بـراي انـدازهگيـري و انتقـال  صورتمجموع يا تك تك امكان پذير گردد. به همين دليل پ
ــار گرفتهميشـود. چـون انـدازهگيـري، فرآينـد طبقـهبندي و  اطلاعاتحسابداري در آليه مراحل فرآيند حسابداري به آ
تشخيص را نيزشامل ميگردد و حسابداران سالهاست آه تشخيص دادهاندعلاوه بــر ارائـه اطلاعـاتي آـه بـه صـورت 
اعداد و ارقام پولي بيانميگردد به ساير اطلاعاتي نــيز آـه در قـالب ارقـام پولينمـيگنجـد نيـاز اسـت، بنـابر ايـن بـر 

يادداشتهاي پيوستصورتهاي مالي تاآيد ميگردد. اين يادداشتها از تحريف معنيجلوگيري ميآنند. 
مهمترين خصوصيت همه واحدهاي اندازهگيري، ثبــات اسـت.خـواه از نظـر وزن باشـد يـا مسـافت، پـول و غـيره. مثـلا 
برايمهندسان و معماران دانستن اين نكته ضروري است آه آيا مترواحد اندازهگيري آنهاست يا تن و يــا چـيز ديـگري. 
ــه مـتري را آـه  اگر آنهاواحد اندازهگيري را نشناسند، پلي را آه ساختهاند ممكن استفرو ريزد. اگر آنها تصور آنند آ
به عنوان واحداندازهگيري به آار ميبرند استاندارد نيست، ميتوانند طول آنرا با طول مـتر پلاتينـي اسـتانداردي آـه 
وجـود دارد مطـابقتدهند. امـا حسـابداران چنيـن امكـاني را بـراي واحـد انـدازهگيـريدر اختيـار ندارنـد. اطلاعـاتي آــه 
?بر بهاي تمام شده تاريخي مبتني است و در اين روش تغيــيراتدر قـدرت خريـد پـول  حسابداري تهيه ميآند عمدت
ناديده گرفته ميشود و فرض ميگردد آهارزش واحد پــول ثـابت اسـت. بـه علـت ثبـات نداشـتن ارزش پـول،مقايسـه 
داراييها، بدهيها و ســودهاي حـاصل از يـك دوره ماليبـا اقـلام مشـابه از سـاير دورههـا بـراي حسـابداران دشـوار 
ــل واحدانـدازهگيـري بـر ايـن مشـكل غلبـه آننـد. امـا تعديـلات  ميشود.در چنين مواردي حسابداران ميتوانند با تعدي
آدامند؟حسابداران در هنگام تغيير واحد اندازهگيري چه عملي بايدانجام دهند؟ آيا واحد اندازهگيري بايد براساس نرخ 
ــاط بـا داراييهـا و بدهيهـا هسـتند  تورمتعديل شود؟ آيا واحد اندازهگيري براي آن دسته از تغييرقيمتهايي آه در ارتب
بايدتعديل شود؟ اين موضوع در حقيقت اساس مشكلاندازهگيري حسابداران به شمار ميرود و تاآنون درحسابداري 

توافقي در مورد بهترين روش اندازهگيري وجودنداشته استث. (ادامه دارد) 
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